

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семнаріи и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

24 СЕНТЯБРЯ

№ 13.

1861 г.

I.

Распоряженія Правительственныя.

а.) о дозволеніи всѣмъ окончившимъ курсъ семинарскій держать экзаменъ на степень студента семинаріи.

Господинъ исправляющій должность Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Князь Урусовъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 22 Апрѣля сего года, входилъ къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ со всеподданнѣйшимъ докладомъ о дозволеніи всѣмъ окончившимъ Семинарскій курсъ держать экзаменъ на степень Студента Семинаріи, на что въ 16 день минувшаго Мая и послѣдовало **ВЫСОЧАЙШЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** соизволеніе.

б.) о вѣнчаніи крестьянъ и дворовыхъ людей, вышедшихъ изъ крепостной зависимости, безъ дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ.

Въ циркулярномъ указѣ Св. Синода отъ 9-го Августа сего года изображено: Святѣйшій Пра-

вительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора, Графа Александра Петровича Толстаго отъ 22 Іюня 1861 г., при которомъ предлагаетъ Св. Синоду, въ списокъ, отношеніе Управляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ по вопросу, можно ли вѣнчать всѣхъ вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости людей, не требуя на то дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ? Въ означенномъ списокѣ изложено: въ одной губерніи, Епархіальнымъ Начальствомъ возбужденъ вопросъ: можно ли вѣнчать всѣхъ вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости людей, не требуя на то дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ и изъясненныя на этотъ предметъ, въ Высочайше утвержденныхъ 19-го Февраля сего года положеніяхъ правила, обнимаютъ ли всѣ возможные случаи? — На основаніи ст. 21 Общ. Пол. и ст. 3 и 4 Пол. объ устр. двор. людей, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, людямъ обоего пола, какъ крестьянамъ, такъ и дворовымъ людямъ, предоставляется право вступать въ бракъ, не испрашивая на то разрѣшенія владѣльцевъ. Въ разъясненіе сихъ правилъ и въ разрѣшеніе возникшихъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ вопросовъ объ условіяхъ вступленія въ бракъ лицъ женскаго пола, изъ дворовыхъ и изъ крестьянъ, съ посторонними лицами 1-го Іюня сего года Высочайше повелѣно: а) дворовыя дѣвицы и вдовы, при выходѣ замужъ за людей, не принадлежащихъ къ обязаннымъ дворовымъ тогоже владѣльца, освобождаясь вмѣстѣ съ тѣмъ, отъ всѣхъ обязательныхъ отношеній, не подвергаются взысканію оброка за время, остающееся до истеченія двухлѣтняго срока со

времени обнародованія Положеній, и б) временно обязанныя крестьянки пользуются тѣмъ же правомъ при выходѣ замужъ за людей, не состоящихъ въ обязанныхъ отношеніяхъ того же владѣльца. Для устраненія всякихъ недоразумѣній со стороны Епархіальныхъ Начальствъ, Г. Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ сообщаетъ о вышеизъясненномъ Его Сіятельству, съ тѣмъ, не признается ли нужнымъ сдѣлать касательно сего предмета зависящее распоряженіе по Духовному вѣдомству Православнаго исповѣданія. ПРИКАЗАЛИ: Принимая во вниманіе Высочайшее повелѣніе, послѣдовавшее 1-го Іюня сего года, въ разъясненіе ст. 21 общ. пол. о крестьянахъ и ст. 3 и 4 Пол. объ устр. дворовыхъ людей, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости и въ разрѣшеніе возникшихъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ вопросовъ объ условіяхъ вступленія въ бракъ лицъ женскаго пола изъ дворовыхъ людей и изъ крестьянъ съ посторонними лицами, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: предписать по Духовному вѣдомству циркулярными указами, чтобы, на основаніи положеній о крестьянахъ и дворовыхъ людяхъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, сіи лица вѣнчаны были безъ требованія на то дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ, но съ соблюденіемъ всѣхъ прочихъ закономъ установленныхъ, предбрачныхъ предосторожностей.

Тамбовская Духовная Консисторія, объявляя о семъ по Епархіи, предписываетъ всѣмъ приходскимъ священно-церковно-служителямъ принять сей указъ въ руководство въ потребныхъ случаяхъ.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1.) О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Священникъ села Шаль Темниковскаго уѣзда Іоаннъ Громковскій померъ. Мѣсто его представлено Наставнику Кириловскаго сельскаго училища, Студенту Федору Яхонтову, который изъяснилъ желаніе выдавать вдовѣ Священника Громковскаго съ малолѣтными дѣтьми определенное должное пособіе на содержаніе.

Священникъ села Аннина Тамбовскаго уѣзда, Петръ Григорьевъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, для пользы службы, перемѣщенъ въ село Балушево Шацкаго уѣзда, а на его мѣсто перемѣщенъ изъ села Балушева священникъ Александръ Фенелоновъ.

На праздную Священническую вакансію въ г. Шацкѣ къ Николаевской церкви, за смертію Священника Івана Щепотьева, рукоположенъ во священники окончившій курсъ Семинаріи воспитанникъ Степанъ Добровъ.

Діаконъ села Подгорнаго Липецкаго уѣзда Іосифъ Подгоринскій, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ уволенъ за штатъ; на мѣсто его произведенъ во Діакона, сынъ его пономарь села Лебедянскихъ выселокъ Уманскаго уѣзда Иванъ Песковъ.

Діаконы сель: Вяслы Елатомскаго уѣзда Александръ Красовскій и Правыхъ Ламокъ Михаилъ Совѣтовъ, согласно прошенію ихъ, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

2.) О НАГРАЖДЕНІИ НАБЕДРЕННИКОМЪ.

По докладу Консисторіи, 24 Іюля сего года утвержденному Его Преосвященствомъ, Ософаномъ Епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ, Священники Темниковскаго уѣзда сель: Новочадова Тимофей Зефировъ, Ишеекъ Матвей Ласицкій, Кондровки Петръ Реморовъ, Жегалова Семенъ Пичинскій, Енкаева Петръ Красивскій и Веденяпина Онисимъ Весновскій, за усердіе къ составленію поученій, произносимыхъ ими въ своихъ приходскихъ церквахъ, награждены набедренниками.

3.) О НАГРАЖДЕНІИ ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТЬ ПОХВАЛЬНЫМИ ЛИСТАМИ.

По докладу Тамбовской Духовной Консисторіи 24 минушаго Іюля утвержденному Его Преосвященствомъ, сель Борисоглѣбскаго уѣзда Ростошей государственный крестьянинъ Андрей Юрьевъ, Никольскаго, что на Танаѣ, государственный крестьянинъ Александръ Сушковъ, и Архангельскаго крестьянинъ Иванъ Бунинъ, за прослуженіе болѣе трехлѣтій въ должностяхъ церковныхъ старость, съ усердіемъ и пользою для церквей и послѣдній, кромѣ того за особенныя пожертвованія, награждены похвальными листами.

4.) ОБЪ УВОЛЬЩЕНІИ ИЗЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Пономарь г. Темникова Троицкой церкви Оедоръ Авоонскій, по неблагонадежности къ продолженію службы, согласно прошенію, Епархіальнымъ Начальствомъ уволенъ изъ Духовнаго званія, для избранія рода жизни въ одномъ изъ податныхъ состояній.

Окончившіе курсъ ученики: Порфирій Лебедянской въ 1 Тамбовскомъ Д. уѣздномъ училищѣ, Иванъ Димитревскій въ томъ же училищѣ, Алексѣй Захаровъ въ таковомъ же Шацкомъ, Александръ Богдановъ въ 1 Тамбовскомъ и Федоръ Тепловъ въ томъ же училищѣ, по опредѣленіямъ Епархіальнаго Начальства, уволены изъ духовнаго званія, для опредѣленія на гражданскую службу.



III.

Извѣстія и объявленія.

30-го минувшаго Августа, въ высокаторжественный день Тезоименитствъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича и рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Николаевны, военные и гражданскіе чиновники и граждане г. Тамбова собирались въ Каѳедральный Соборъ для слушанія Литургіи и благодарственного молебствія.

Священнодѣйствія совершалъ, за отсутствіемъ Его Преосвященства въ Епархію, Инспекторъ Семинаріи Архимандритъ Сергій съ Соборнымъ духовенствомъ. Предъ окончаніемъ литургіи Соборный священникъ Георгій Хитровъ произнесъ назидательное слово.

На молебствіе собиралось все городское духовенство.

Для освященія новоустроенной Протоіереемъ, Иоанномъ Васильевымъ, въ Парижъ, Свято-Троицкой Александро-Невской церкви, по Высочайшему повелѣнію, отправился Преосвященный Леонтій, Епископъ Ревельскій, Викарій С.-Петербургскій, съ 21 человѣкомъ свиты. Освященіе назначено было на 30-е Августа. Съ Преосвященнымъ отправились въ Парижъ: 1 Архимандритъ, 1 Протоіерей, 1 Иподіаконъ, 15 человѣкъ пѣвчихъ, 1 чиновникъ и 1 Орелщикъ.

**О ПОЖАРѢ БЫВШЕМЪ ВЪ С. НОВОМЪ ЮРЬЕ-
ВЪ КОЗЛОВСКАГО УѢЗДА.**

(Замѣтвано изъ рапорта Благочиннаго.)

Этотъ опустошительный пожаръ случился 7 Мая сего года, въ воскресный день, въ началѣ Литургіи, когда народъ собрался уже въ храмъ Божій. Загорѣлся дворъ государственнаго крестьянина Якова Копылова отъ неизвѣстной причины. По первому извѣстію объ этомъ народъ оставилъ Богослуженіе и кинулся — кто къ мѣсту пожара, кто къ своимъ домамъ. Богослуженіе доканчивалъ очередной Священникъ Іоаннъ Ястребовъ съ причтомъ; изъ прихожанъ оставались въ церкви только двое—государственные крестьяне—Ефимъ Кончиковъ и Семенъ Копыловъ, какъ всегда особенно усердные. Не смотря на то, что народъ скоро поспѣлъ къ мѣсту пожара, остановить онаго при сухой походѣ и необыкновенно сильномъ вѣтрѣ не было ни какой возможности. Пламя быстро разлилось на огромномъ пространствѣ. Жертвою его были не только дома, домашній скотъ, хлѣбъ и всѣ пожитки, но и шесть чело-

вѣкъ — три женскаго и три мужскаго пола, изъ числа послѣднихъ 3-хъ лѣтній мальчикъ во все не найденъ, вѣроятно, истлѣлъ въ огнѣ. Всѣхъ домовъ истреблено этимъ пожаромъ сто сорокъ. Но при семъ нельзя не усмотрѣть особеннаго промысла Божія въ томъ, что дома Священноцерковнослужителей, съ ближайшими къ нимъ домами вышеозначенныхъ крестьянъ Кончикова и Копылова, остались цѣлы. Когда осталось уже не болѣе 5-ти домовъ до дому Священника Ястребова, вѣтеръ вдругъ перемѣнилъ направленіе на другой верхній порядокъ, и пламя продолжало свое дѣйствіе еще на 20 домовъ до конца того порядка.

При этомъ Благочинный присовокупилъ, что одинъ государственный крестьянинъ сосѣдственнаго селенія, будучи посредственнымъ состояніемъ, движимый чувствомъ состраданія, прислалъ къ нему, для раздачи всѣмъ погорѣвшимъ 140 домохозяевамъ, каждому по 30 к. серебромъ. (Имя и фамилія жертвователя, по желанію его умолчаны).

20 Сентября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
Іоаннъ Москвитинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

24 СЕНТЯБРЯ № 13. 1861 г.

Св. Отца нашего Тихона Задонскаго, что есть вѣра во Христа Спасителя міра. — Слово на Рождество Іоанна Предтечи. — О вѣчныхъ мукахъ. — Слово въ день Покрова Божіей Матери. — Стихотвореніе. Земное Небо.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ТИХОНА ЗАДОНСКАГО

ЧТО ЕСТЬ ВѢРА

В О

ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ МІРА

И СЪ КАКИМИ СВОЙСТВАМИ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЯМИ ОНАЯ ДОЛЖНА БЫТЬ СОПРЯЖЕНА (*).

Правильно ты спрашиваешь, что есть вѣра во Христа Іисуса? Ибо не вси вѣру сію имѣютъ, которые имя Его святое исповѣдаютъ: много между христіанами такихъ есть, которые отрицаютъ Его, хотя и зовутъ Его: Господи, Господи. Самъ бо глаголетъ таковымъ: *Что Мя зовете: Господи, Господи, и не творите, яже глаголю* (Лук. 6, 46.). Я по силѣ моей съ помощію Его отвѣщаю Тебѣ. Ты прилѣжно разсуждай о семъ важномъ дѣлѣ. Понеже въ семъ начало и конецъ спасенія нашего есть. Іисусъ бо *Алфа и Омега*, начало и конецъ нашего спасенія: безъ истинной и жи-

(*) Томъ 15. Письмо Келейное II.

вой въ Него вѣры, нѣтъ никому спасенія и потому въ сей вѣрѣ надобно христіанину прилѣжно поучатися. Я писалъ тебѣ, что Богъ милосердый создатель нашъ, яко нелицепріятельный, ради всѣхъ насъ погибшихъ послалъ Сына Своего, да спасетъ насъ. Христосъ убо ради всѣхъ, и всякаго, ради мене, тебе и другаго въ міръ пришелъ, и родился, пострадалъ и умеръ: *единъ за всѣхъ умре* (2. Коринно. 5, 14.), учитъ Павелъ. Отъ сего можешь уразумѣть, что есть истинно и сердечно вѣровать во Христа, а именно: 1. Признавать Его за истиннаго Бога, второе лице Святыя Троицы, воплотившагося отъ Святыя Богородицы неискусобрачныя. 2. Признавать Его за истиннаго Мессію, праотцемъ и отцемъ ветхозаконнымъ обѣщаннаго, пророками проповѣданнаго, отъ міра ожиданнаго, и отъ Бога Отца на спасеніе міра посланнаго. 3. Признавать и имѣть Его всякому вѣрующему за своего Искупителя и Спасителя, что Онъ, какъ прочихъ, такъ и его искупилъ отъ клятвы законныя, какъ за прочихъ, такъ и за него Себе предалъ, какъ за прочихъ, такъ и за него страдалъ и умеръ: и кромѣ Его инаго посредствія къ полученію вѣчнаго спасенія не признавать, но въ Немъ Единомъ начало и конецъ спасенія своего полагать. Любовь Его и благодѣянія, всему міру показанныя, всякому вѣрному себѣ присвоятъ: то есть, я и ты, когда отъ сердца вѣруемъ въ Него, должны отъ сердца говорить: Иисусъ Сынъ Божій мой Искупитель, мой Спаситель, мой помощникъ, мой заступникъ, мой животъ и прочая, ради мене пришелъ въ міръ, пострадалъ и умеръ, и Своею смертію мене отъ смерти избавилъ: и почувствовать тое въ

сердцѣ своемъ, а не токмо устами говорить. Сіе бо есть свойство истинныя, сердечныя и живыя вѣры, Бога своимъ Богомъ отъ сердца нарицать. Тако Апостоль Павелъ глаголетъ: *Вѣрою живу Сына Божія, возлюбившаго мене, и предавшаго Себе по мнѣ* (Галат. 2, 20.) Сынъ Божій всѣхъ возлюбилъ и за всѣхъ Себе предаль: но Павлова вѣрная душа себѣ тое присвоаетъ. Тако и Оома къ Нему глаголетъ: *Господь мой и Богъ мой* (Юан. 20, 28.), хотя Онъ и всѣхъ Господь и Богъ есть. Сіе свойство вѣры на многихъ писанія мѣстахъ показуется, а наипаче во псалмахъ, гдѣ псаломникъ Бога своимъ Богомъ, Царемъ, заступникомъ помощникомъ, прибѣжищемъ, защитителемъ, и прочая называетъ, показуя вѣру свою въ Него. Тако Самъ Богъ называетъ Себе Богомъ Авраама, Богомъ Исаака, Богомъ Іакова, ради вѣры ихъ въ Него, хотя Богъ всѣхъ есть Богъ. Тако къ Нему Дамаскинъ святыи поетъ: *Пою Тя, слухомъ бо Господи услышахъ и ужасохся. До мене бо идеши, мене ища заблуждшаго и прочая* (Гласа 2. пѣснь 4.). И на другомъ мѣстѣ: *Ты моя крѣпость Господи, Ты моя и сила, Ты мой Богъ, Ты мое радосаніе, и прочая* (Гласа 8. пѣснь 4.). Какъ бо дѣти отца всякъ своимъ отцемъ называютъ: той говоритъ — «отецъ мой» и другій такожде говоритъ: «отецъ мой:» тоежъ и прочіи, хотя отецъ и всѣхъ ихъ есть отецъ: а когда вообще говорятъ о немъ, то его обще называютъ отцемъ своимъ, глаголя: «отецъ нашъ тое и тое дѣлаетъ,» или «сказалъ намъ,» или «приказалъ,» и прочая. Такъ и вѣрніи, общую вѣру въ Бога показуя, называютъ Его Богомъ, и Отцемъ, глаголя: Богъ и Отецъ нашъ; и молятся Ему: *Отче нашъ, и*

прочая. И когда всякъ свою вѣру особенно хочетъ показать, глаголетъ: «Богъ мой, Создатель мой, заступникъ мой, Господь мой, Царь мой, «Спаситель мой» и прочая. Вѣра бо сердечная есть, какъ малое дѣтище къ матери своей прилѣпляющееся, и во всякихъ нуждахъ къ ней руки простирающее: тако вѣра, все созданіе оставивши, къ Богу, отъ Котораго произошла, всегда прилѣпляется, и въ нуждахъ къ Нему Единому прибѣгаетъ и помощи проситъ и защищенія, и на Него, яко Бога своего всесильнаго, премудраго, истиннаго, солгати немоущаго, милосердаго и благоутробнаго Отца, въ Которомъ все свое блаженство полагаетъ, и котораго отлучится за крайнее бѣдствіе поставляетъ, якоже отроча малое при матери быть за безопасность и блаженство свое, и отлучится отъ ней за бѣдствіе свое поставляетъ, тако, глаголю, вѣра всю свою надежду на Бога, Создателя, и Отца полагаетъ, и Его крѣпко держится, яко защитника и помощника своего, уповая на всесильную Его помощь, милость и неложное обѣщаніе: *Неимамъ Тебе оставити, ниже имамъ отъ Тебе отступити* (Евр. 13, 5.). Что бо вѣрнымъ вообще обѣщается отъ Бога, тое великая вѣрная душа себѣ присвоетъ особенно: и которое благодѣяніе отъ Бога всему міру показано, тое она себѣ привлекаетъ. Павелъ святой о всѣхъ вѣрныхъ вообще глаголетъ: *Христосъ бысть намъ премудрость отъ Бога, правда же и освященіе и избавленіе* 1. Корин. 1, 30.). То все вѣрная душа себѣ присвоетъ, глаголя: «Христосъ есть моя премудрость, правда, освященіе и избавленіе:» вѣдаетъ бо совершенно вѣрная душа, что безъ Христа нѣтъ правды, нѣтъ освя-

щенія, нѣтъ избавленія, и всякая премудрость безъ Христа буйство есть. Вѣрою бо во Христа всякъ умудряется, оправдается, освящается и избавляется. Всякъ мудрецъ безъ Христа безуменъ, всякъ праведникъ грѣшникъ, всякъ чистый нечистый есть, и всякъ кромѣ Его погибаетъ. О Христѣ бо, какъ благословеніе, такъ и блаженство всякое духовное всѣмъ, и всякому вѣрному отъ Бога обѣщано, и въ писаніи святомъ написано, и вѣрою просящимъ подается. Словомъ: всякому вѣрному должно Христа со всѣми Его благодѣянїями, всему міру явленными, себѣ присвоить. И воистинну тако есть. Аще бо Христосъ всѣхъ возлюбилъ, и Себе за всѣхъ предалъ, то и мене и тебе возлюбилъ, и за мене и тебе Себе предалъ. Понеже я и ты единъ отъ всѣхъ. Аще за всѣхъ пострадалъ и умеръ, то и за мене и тебе. Понеже я и ты единъ отъ всѣхъ и прочая. Ибо Богъ лицепрїятїа неимѣеть, и Христосъ равно за всѣхъ умеръ, хотя смерть Его тѣмъ только пользуется, которые истинною вѣрою Его прїемлютъ, и благодарное сердце Ему оказываютъ. Аще Христосъ всѣхъ грѣхи на Себе взялъ, и за нихъ пострадалъ и умеръ, то и за мои и твои. Ибо и ты единъ отъ всѣхъ и прочая. Видишь, что есть вѣра во Христа: можешь отсюда видѣть и тое, что, кто такую вѣру имѣеть, тотъ не захочетъ грѣшить, но всякимъ грѣхомъ будетъ гнушаться, вѣдая, что Христосъ Искупитель его горькую страданія чашу пилъ за грѣхи: и ничего ради такого и толикаго Искупителя своего не пощадить, въ знакъ благодарности Ему: и не токмо деньги, когда проситъ кто ради Христа, но и душу свою въ нуждѣ случая ради славы и

чести Его дать: и всякому страданію и терпѣнію готовымъ себе покажетъ ради любви Его, а не ради заслуги какой, вѣдая, что Христосъ все ему заслужилъ страданіемъ и смертію Своею отъ любви, какъ ко всѣмъ, такъ и къ нему. И воистинну всякому вѣрному должно тое дѣлать ради единой любви и благодарности къ Искупителю своему, который насъ не серебромъ и златомъ, но честною Своею кровію искупилъ. Что бо ни дѣлаемъ, и что ни страждемъ ради имени Его, должное отдаемъ Ему, яко Той первѣе насъ возлюбилъ, и предалъ Себе по насъ, такъ что, хотя бы мы чрезъ все житіе наше на всякій день страдали ради Его, то и такъ ничего не можемъ Ему воздать. *Что бо воздадимъ Господеви о всѣхъ, яже воздаде намъ* (Псал. 115, 3.). Словомъ: всегда должники находимся предъ Нимъ, что ни дѣлаемъ ради Его, яко ничѣмъ, и ни какъ не можемъ Ему возблагодарить. Ибо заслуги Его ради насъ учиненныя, суть безконечныя, какъ и Самъ безконечный, яко Богъ: и мы созданіе Его, душа и тѣло наше Его и весь составъ нашъ Его, и что живемъ и движемся, Его милость есть, и животъ временный и вѣчный нашъ Ему приписать должно: Его хлѣбомъ питаемся, Его питіемъ прохлаждаемся, Его одеждою одѣваемся. Его свѣтомъ просвѣщаемся, Его огнемъ согрѣваемся, въ Его покояхъ живемъ и прочая: и что хотимъ и дѣлаемъ Ему угодное, Его благодати приписать должно, яко безъ Него не можемъ творити ничесоже (Іоан. 15, 5.). Что наше собственное? Немоощь, разстлѣніе, тьма, злость, грѣхи. Слава Его милосердію.

Спасайся.

С Л О В О

НА РОЖДЕСТВО ЮАННА ПРЕДЕЧИ

Произнесенное въ Сезеновскомъ монастырѣ
24 Юня

Пресвященнымъ Теофаномъ Епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ.

Какъ пристойно въ пустынной обители быть празднику въ честь Св. Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Юанна?!— Ибо Св. Предтеча былъ первый пустынно-житель въ христіанствѣ. Все послѣдующіе шли уже по его слѣдамъ, его примѣромъ воодушевляясь и его правиламъ подражая. Потому вникать въ черты жизни Св. Юанна должно всемъ оставляющимъ міръ, чтобъ по немъ направлять теченіе свое. Приидите же, сестры, поучимся міро—отрочному житію у Предтечи Господня. Вы знаете, почему на это есть болѣе побужденій у васъ, чѣмъ у другихъ.

Нынѣ воспоминается Рождество Св. Юанна Крестителя Господня—начало его жизни. Но вначалѣ обычно предъизображается все дѣло, какъ въ сѣмени видится предначертаніе всего растенія. Если къ чему другому, то тѣмъ паче приложимо сіе правило къ Рождеству Предтечи. Оно есть полное начертаніе того, что бываетъ со всякимъ начинающимъ иночествовать...

Смотрите... Думаль ли кто, что отъ престарѣлыхъ и бездѣтныхъ—Захаріи и Елисаветы родится дитя?.. Но вотъ никому не вѣдомо какъ зачинается плодъ у заматорѣвшей, зрѣеть и, — выходитъ на свѣтъ Юаннъ — соименикъ благодати!—Такъ никому невѣдомо, — въ тайнѣ сердца зачинается, зрѣеть и укрѣпляется желаніе у-

диненной міро-отрочной жизни. Какъ духъ и ды-
 жв хочетъ, дышетъ и гласъ его слышиши, но несть-
 си, откуда приходитъ и како идетъ: таковъ бы-
 ваетъ и всякій, оставляющій міръ. Искра сія па-
 даетъ въ душу сокровенно, хотя среди видимыхъ
 дѣлъ благочестія, какъ Ангель благовѣстникъ; и
 не смотря на то, что человѣческія соображенія
 непрестанно возстаютъ противъ него съ недоумѣ-
 ніемъ,—какъ это будетъ?.. есть ли возможность
 сбыться сему?.. оно все крѣпнетъ и крѣпнетъ,
 собирая вокругъ себя все доброе и ищущее добра...
 пока исполнивъ все существо начнетъ проторгаты-
 ся и въ слово,—и въ дѣло,—и въ обычай и при-
 деть въявь всѣмъ и всѣми наречется благодат-
 нымъ дѣломъ. Въ этомъ избраніе Божіе—Божіе
 мановеніе и указаніе — на начало иночества. Кто
 такъ начинаетъ, съ тѣмъ Господь, и того несо-
 бьютъ съ пути никакія непріятности. Кто начи-
 наетъ по другимъ какимъ расчетамъ, падетъ,
 какъ падаетъ осенній листъ съ дерева.

Смотрите далѣе, какими свѣтлыми знаменіа-
 ми окружено Рождество Предтечи Господня! —
 Явленіе Ангела, нѣмота Захаріи, възыраніе сама-
 го его—младенца во чревѣ,—имя необычное и не-
 обькновеннымъ образомъ данное, пророчество
 отца о сынѣ рожденномъ... Своего рода знаме-
 неніями бываетъ окружено и всякое начало ино-
 чествованія. Начинаящіе знаютъ то... Не одно
 желаніе увлекаетъ, хотя оно корень всего. Бы-
 ваютъ другія соприкосновенности, въ которыхъ
 ясно бываетъ видимъ перстъ Божій, и которыя
 потомъ служатъ опорой благонадежія на совер-
 шеніе начинаемаго или начатаго, — увѣря, что
 начный и совершитъ. Что именно бываетъ, всего

описать нельзя; у всякаго бываетъ, — ему одному вѣдомое и для него одного необыкновенное большею частію. Симъ дается удостовѣреніе, что иночество и въ началѣ и въ совершеніи есть дѣло небеснаго происхожденія и инокъ — чудное, благодатное явленіе на землѣ, хотя на видѣ онъ уничиженъ, и даже тѣмъ уничиженнѣе, чѣмъ благодатнѣе.

Только что кончились дивныя знаменія вокругъ колыбели Іоанна, — начались гоненія... Не вѣдомо, какъ спасенъ онъ отъ меча избивавшихъ младенцевъ; но вѣрно не безъ особенной Божіей помощи. — Неприятностями же бываетъ окружено и всякое начало иноческой жизни. У одного ихъ больше, у другаго — меньше. У одного онъ болѣе внутренній, у другаго болѣе виѣшній... но у всякаго есть и всякому тяжелы въ соотвѣтственной мѣрѣ. Надобно разорвать прежнія связи, — надобно отрѣшиться отъ прежнихъ обычаевъ и стать въ противорѣчіе съ ними, — надобно, бываетъ, преодолѣть не одну волю... бороться иногда съ цѣлымъ семействомъ, а иногда съ цѣлымъ родствомъ, надо выжидать время, томясь неудержимостію желанія поскорѣе оставить все; для иныхъ путь до обители и самый входъ въ нее сопряжены съ большими затрудненіями... А о томъ и говорить нечего, что міръ не любитъ отрекающихся отъ него... и явно и тайно тѣснить ихъ... Все сіе въ порядкѣ дѣлъ Божіихъ и не есть знакъ не благоволенія Божія, а поприще испытанія и укрѣпленія воина на первыхъ порахъ для послѣдующаго благонадежнѣйшаго теченія. Можетъ быть, ни одного еще прямаго инока не было, которому бы легко досталось иночество? — По

да не страшить сіе начинающихъ... Чѣмъ тяжелѣе бываетъ въ началѣ, тѣмъ тверже инокъ послѣ.

Послѣ Иродова гоненія Св. Іоаннъ остался въ пустынь и тамъ быль воспитываемъ чуднымъ образомъ. Какъ? — Единому Богу то вѣдомо. Но конецъ показалъ, какъ плодоносна была для него пустынная жизнь. Это образъ вступленія отрекшихся міра въ обитель. Съ созрѣвшимъ желаніемъ посвятить себя единому Господу, преодолевъ все препятствія и со стороны міра и со стороны самой обители, укрывается наконецъ въ стѣнахъ ея душа, жаждавшая покоя въ Богѣ и поеть съ пророкомъ: *се удалихся бѣгая и водворихся въ пустыни, чаю Бога спасающаго мя.* Міръ не знаетъ, что бываетъ съ укрывшимися въ обители. Для него здѣсь сухая безжизненная пустынь. Оно и точно такъ есть, но только для плоти, а не для духа... Тутъ вполне исполняется Апостольское слово: *елико внѣшній нашъ человекъ тлѣетъ, толико внутренній обновляется по вся дни...* Для сего внутренняго нѣтъ плодородіе и орошеніе почвы, какъ иноческая обитель. Сколько здѣсь потоковъ сладости, коими напояется душа!.. И слово Божіе и Богослуженіе повседневное, чтеніе, пощеніе, руководство старшихъ, Божіи вразумленія, тайныя и явныя предостереженія, безпрепятственное въ молитвѣ пребываніе, отъ коей всякое благо и всякое преспѣяніе. Много, конечно, неровностей бываетъ и здѣсь, но да здраво будетъ только благое намѣреніе Господу послужить и обители, — все наконецъ уравнивается и конецъ увѣнчиваетъ дѣло явленіемъ въ совершенствѣ начатаго и преднамѣреннаго.

Далѣ не поидемъ въ сличеніяхъ. Ибо не всѣмъ свойственно то, что было съ Св. Іоанномъ, — разумѣю, что онъ вызванъ былъ на служеніе спасенію рода человѣческаго. И изъ обителей многихъ берутъ служить благу людей; но то особенное устроеніе Божіе, а не цѣль иночества. Что всѣмъ надо имѣть въ мысли и сердцѣ—это доброе пребываніе въ обители по всѣмъ правиламъ иноческаго поведенія и иноческаго подвижничества. Это только я и хотѣлъ напомнить вамъ, сестры...

Въ обстоятельствахъ Рожденія Предтечи Господня я указывалъ вамъ, какъ зачинается иноческая жизнь почти всякаго отрекающагося отъ міра. Многіе изъ васъ, можетъ быть, видятъ въ семъ общее очертаніе своей собственной жизни... но не для праздныхъ помысловъ я желалъ навѣсть васъ на сіе, — а чтобъ каждая изъ васъ въ обстоятельствахъ начала своего иночествованія находила сильнѣйшее побужденіе къ доброму иночествованію. Помните, какъ запало въ душу вашу первое желаніе иночества, какъ оно было тепло, какъ часто и сладко питало душу... то Господь налагалъ на васъ Свою благословляющую руку. Смотрите же—не уничтожьте Божіихъ отъ васъ ожиданій и добрымъ иночествованіемъ покажите себя достойными Его избранія. — Помните, какія Господь подавалъ вамъ указанія и на то, чтобъ оставить міръ и чтобъ избрать эту именно, а не другую обитель. Смотрите же — не колеблитесь сомнѣніями, что избранное вами избрано по Богу... и не малодушествуйте, когда оказывается, что Господь будто отвратилъ лице Свое отъ васъ. Помните, сколько трудовъ употреблено

въ началѣ, чтобъ вступить въ обитель, — и сколько препятствій... Смотрите же, не сдѣлайте безплодными сіи труды, достигнувъ уже того, чего искали... Не слагайте орудій брани: въ обители онѣ еще нужнѣе. Здѣсь вы имѣете все къ успешному иночеству. Но само иночество не дается даромъ. Сколько потовъ и болѣзней и внутреннихъ и внешнихъ!.. Вы знаете ихъ. — Но вѣрно знаете и утѣшенія перепедающія на долю труженицъ, — и ясно видите конецъ, къ чему все это приведетъ. Не ослабѣвайте же: Богъ не забудетъ и вашего труда, какъ не забывалъ труда другихъ трудившихся славы ради имени Его. У васъ еще такъ свѣжи воспоминанія о полагавшихъ начало иноческому здѣсь пребыванію... еще такъ близко преемство духа ихъ... Не угашайте же, а еще болѣе воспалите огонь сей, возбуждая себя примѣромъ ихъ. Въ томъ преимущество ваше, что имѣете такихъ руководителей... Но благо вамъ только тогда, когда послѣдуете и стезямъ ихъ... О семъ и молилъ и молю Господа! — Господь да благословитъ васъ въ трудахъ вашихъ, молитвами Св. Пророка, Предтечи и Крестителя Господня! Аминь.

О

В Ъ Ч Н Ы Х Ъ М У К А Х Ъ .

Грѣшныя любятъ все, но страдать за грѣхъ не хочется никому. Особенно страшатъ всехъ вѣчныя муки за гробомъ. Да и какъ ихъ не страшиться? Представишь, что и конца имъ не будетъ, что пройдетъ нѣсколько столѣтій и тысящелѣтій, а мученье не прекратится, — поневоля

по тѣлу пробѣжить дрожь и замреть сердце. А отстать отъ грѣха все таки никому не хочется. И вотъ люди слишкомъ привыкшіе ко грѣху, для которыхъ онъ сладокъ до того, что и отстать отъ него не могутъ, — въ успокоеніе себя, а лучше сказать, чтобы обмануть себя и другихъ, — придумываютъ и составляютъ разныя нелѣпныя мнѣнія въ оправданіе своего невѣрія въ дѣйствительность вѣчныхъ мукъ. —

Благодареніе Богу, что эти плевелы выросли сначала не на нашей Русской почвѣ; но нельзя, къ прискорбію, не сознаться, что они уже давно пересаживаются и къ намъ. Не пустили еще глубокихъ корней и не распространились далеко, благодаря и здравому смыслу и крѣпкой вѣрѣ нашего Русскаго православнаго народа: но растутъ, и кажется, со дня на день умножаются. Кто бывалъ въ обществѣ людей свободно мыслящихъ и нескромно говорящихъ о предметахъ вѣры, тотъ слышалъ не разъ объ этихъ не лѣпныхъ мнѣніяхъ. Во вразумленіе людей такъ мыслящихъ, а болѣе въ огражденіе отъ нихъ другихъ людей православныхъ, еще на зараженныхъ такими умствованіями, не бесполезно раскрыть нелѣпность возраженій противъ вѣчныхъ мученій.

Возраженія противъ вѣчныхъ мученій слѣдующія:

«Нѣтъ вѣчныхъ мукъ, и немогутъ быть они; потому что совершенно противорѣчатъ и премудрости и благодати и правосудію Божію. Престиворѣчатъ премудрости потому, что говорятъ, цѣль творенія людей есть вѣчное блаженство. «Гдѣ же будетъ премудрость Божія, если не всѣ будутъ блаженствовать? Значитъ Творецъ пред-

«положивши цѣль не достигъ ее, и не нашелъ «достаточныхъ средствъ для ея достиженія. Противорѣчатъ благодѣи Божіей. Богъ, говорятъ «безконечно благъ, такъ благъ, что никакой Отецъ, «накакая мать не могутъ съ Нимъ сравняться въ «любви своей. И такъ можноли представить, не «унижая безконечной благодѣи, чтобы Богъ могъ «осудить свое твореніе на вѣчныя мученія? Противорѣчатъ правосудію Божію;—Богъ безконечно правосуденъ, говорятъ они, и былобъ сличскомъ неразумно думать, чтобы Онъ за грѣхи «временные, за грѣхи нѣсколькихъ лѣтъ, сталъ «наказывать людей такъ жестоко — наказывать «вѣчною мукою.»

Возраженія сіи, на первый взглядъ, благовидны, и, ко вреду доброй нравственности людей въ большомъ ходу у нихъ; робкая совѣсть грѣшника хочетъ на нихъ опереться и успокоиться: но посмотримъ ближе на дѣло и увидимъ, что возраженія эти очень некрѣпки и пусты.

Во первыхъ они положительно противорѣчатъ яснымъ мѣстамъ Св. писанія, въ которыхъ о вѣчныхъ мукахъ говорится такъ опредѣленно, что не остается мѣста никакому сомнѣнію. *И идутъ сіи (грѣшники) въ муку вѣчную (Мо. 25, 41, 46.) Предлежатъ въ показаніе огня вѣчнаго (Апост. Иуды 7). Мучимы будутъ день и ночь во вѣки вѣковъ (Апокал. 20, 10). Плутъ вшити въ геенну, во огонь неугасающій, идѣже червь ихъ не умираетъ, и огонь неугасаетъ (Мар. 9, 43—48.)* и проч... Во вторыхъ совершенно противны вѣрованію православной церкви, которая, на пятомъ Вселенскомъ Соборѣ осудивъ лжеученіе Оригена, будто демоны и несчастивые люди будутъ страдать во адѣ

только до опредѣленнаго времени, — постоянно съ тѣхъ поръ и до нынѣ осуждаетъ это лжеученіе, и писаніями всѣхъ святыхъ Отцевъ утверждаетъ свое вѣрованіе въ вѣчныя муки. Но если на людей зараженныхъ лжеученіемъ, мало дѣйствуетъ и авторитетъ Св. писанія и авторитетъ церкви, потому что они мало вѣрятъ тому и другому; то скажемъ наконецъ, что мнѣніе ихъ противорѣчить и здравому разсудку, на основаніи котораго имъ хочется утвердить свое лжеученіе. Общій голосъ разсудка, голосъ всѣхъ временъ и народовъ, согласно съ голосомъ вселенной Церкви, — всегда громко говорилъ и говоритъ о вѣчныхъ мукахъ по смерти. Не смотря на то, что этотъ догматъ вѣры не обѣщаетъ людямъ ничего отраднaго, а напротивъ сжимаетъ ихъ сердце, убиваетъ страсти, отравляетъ любимыя ихъ удовольствія, — въ него вѣровали и вѣрують все. Въ него вѣруетъ и преданный чувственнымъ удовольствіямъ Магометанинъ, въ него вѣруетъ и грубый идолопоклонникъ, въ него вѣрують, хотя по своему, и самые дикари. Что значить эта общая вѣра, сама по себѣ, непріятная и столько враждебная всемъ страстямъ человѣческимъ? Эта вѣра есть необходимое слѣдствіе прирожденной человѣку увѣренности въ его безсмертіи, слѣдствіе прирожденнаго уму человѣка понятія о добрѣ и злѣ, слѣдствіе прирожденнаго понятія о Богѣ, какъ о Творцѣ добра и праведномъ мздовоздаятелѣ. Разумъ человѣка, въ слѣдствіе прирожденныхъ ему этихъ понятій, самъ по себѣ необходимо доходитъ и до понятія о вѣчныхъ мукахъ. Въ слѣдствіе этихъ понятій самою природою глубоко укоренныхъ въ умѣ человѣка и понятіе о

вѣчныхъ мукахъ очень въ немъ крѣпко и почти не истребимо. Всѣ новыя открытія, особенно почему нибудь пріятныя людямъ, очень имъ нравятся, и тотчасъ принимаются. И эти новыя для православныхъ мысли, что нѣтъ болѣе вѣчныхъ мукъ, должны бы слишкомъ скоро принятыя, потому что всѣмъ развязываютъ руки и разнуздываютъ всякую страсть: но нѣтъ! Какъ то робко, и какъ бы не хотя они выслушиваются, и принимаются только тѣми, которые со всѣмъ уже извратили свою природу и заглушили въ себѣ всѣ святыя стремленія. Да и не вѣрится впрочемъ, чтобъ и эти люди, а равно и самые глашатаи противъ вѣчныхъ мукъ, не чувствовали страха этихъ мученій. Оставленные самимъ себѣ, на единѣ съ своею совѣстію, непременно это чувствуютъ и они, только передъ другими хотятъ выдержать свой отважный и Богопротивный характеръ, и стыдясь людей не хотятъ показаться робкими передъ Богомъ. —

Но подойдемъ ближе, съ свѣтильникомъ здраваго разума, къ самимъ возраженіямъ и освѣтимъ ихъ. При свѣтѣ здраваго разума открывается, что ученіе о вѣчныхъ мукахъ ни сколько не противорѣчитъ ни премудрости Божіей, ни благодати Божіей, ни правосудію Божію,

1.) Не противорѣчитъ премудрости Божіей. Премудрость Божія состоитъ въ соглашеніи благихъ средствъ съ благими цѣлями. Предположилъ Богъ для нравственныхъ существъ благоую цѣль, вѣчное блаженство; цѣль эта и достигается, тьмы темъ Ангеловъ и безчисленное множество святыхъ наслаждаются этимъ блаженствомъ. Еслижъ не всѣ достигнутъ этого блаженства, вина здѣсь

падаетъ не на премудрость Божію, а на свободу самаго человѣка, по которой онъ не хотѣлъ воспользоваться данными ему отъ Господа средствами къ достиженію блаженства. За чѣмъ же скажутъ, Богъ далъ человѣку эту опасную свободу, которая послужитъ многимъ въ погибель? За тѣмъ, что свобода есть величайшій даръ Божій для тѣхъ, которые не злоупотребляютъ ею; безъ нея не было бы ни нравственнаго вмѣненія, ни нравственнаго блаженства; безъ свободы человѣкъ, чтобы ни дѣлалъ, дѣлалъ бы не самъ, а дѣлалъ, какъ машина, чужое дѣло, и не имѣлъ бы права на награду. И потому отнимать у всѣхъ людей свободу изъ опасенія, что нѣкоторые погибнутъ отъ нея, значило бы предпочитать частное благо общему и лишать людей величайшаго сокровища. Это было бы похоже на то, еслибъ Богъ уничтожилъ въ природѣ благодѣтельное солнце за то, что нѣкоторые злодѣи имъ злоупотребляютъ, что собираютъ въ стекло живительные лучи его и зажигаютъ ими дома; или еслибъ Онъ изсушилъ всѣ рѣки на землѣ потому собственно, что многіе, по неосторожности, въ нихъ тонуть. Нѣтъ! Свобода не виновата, что нѣкоторые люди, по причинѣ ея, горятъ во грѣхахъ, а нѣкоторые въ нихъ тонуть. И премудрость Божія, дарованіемъ свободы, возвысившая и достоинство человѣка и вѣчное его блаженство, оправдывается отъ дѣлъ своихъ.—

2.) Не противорѣчитъ благодати Божіей. Благодать Божія дѣйствительно безконечна и милосердіе Божіе дѣйствительно безмѣрно. Господь даетъ грѣшнику всѣ средства ко спасенію; чело-

вѣкъ непрестанно падаетъ, Онъ его возстановляетъ, какъ онъ нигрѣшитъ, все ему прощаетъ, только бы покался. Но всему бываетъ время и для всего положенъ предѣлъ. И время милующей здѣсь благодати Божіей кончается съ наступленіемъ вѣчности, гдѣ начинается уже благодать мздовоздающая. Съ предѣломъ временной жизни милующая благодать Божія перестаетъ не потому, чтобъ хотѣла перестать, илибъ вся истощилась, а потому что, не смотря на обильные ея потоки не обрѣла въ людяхъ ничего достойнаго себя и больше не приобрѣтеть. Такимъ образомъ благодать Божія въ отношеніи къ грѣшникамъ, отвергающимъ ее, по винѣ самыхъ грѣшниковъ, остается, если можно такъ выразиться, свойствомъ покоящимся,—а начинается въ отношеніи къ нимъ другое Божественное свойство — правосудіе. Скажутъ, что добрые отцы и матери, до послѣдней крайности, все сносятъ въ дѣтяхъ своихъ и терпятъ ихъ не смотря ни на какіе пороки; это правда; терпятъ ихъ до тѣхъ, пока пороки еще сносны, пока дѣти не перестаютъ еще считать себя дѣтьми, а когда они во все отбиваются отъ рукъ, то и родители оставляютъ ихъ. Не до послѣдней ли крайности терпитъ грѣшниковъ и Богъ? И уже тогда, какъ они выбыются, такъ сказать совершенно, изъ рукъ Божіихъ и не захотятъ признавать Бога отцемъ своимъ, вѣчная благодать Божія оставляетъ ихъ и передаетъ въ руки вѣчнаго Правосудія.

3.) Не противорѣчитъ наконецъ и Божественному Правосудію. Правосудіе Божіе нисколько не нарушается тѣмъ, что опредѣляетъ грѣшнику, за временные грѣхи, вѣчное мученіе. Здѣсь надобно

смотримъ не на слова: временный и вѣчный, на которыхъ опираются противники, а на существо дѣла. Важность грѣха опредѣляется не продолжительностію его совершенія, а свойствомъ его въ отношеніи къ согрѣшающему и слѣдствіями въ отношеніи къ другимъ людямъ, приводимымъ въ грѣхъ. Чтожъ если свойство грѣха таково, что оно отвергаетъ всякую благодать, попираетъ самаго Сына Божія и почитаетъ скверною самую кровь завѣтную, насъ освящающую (Евр. 10, 29)? Неужели Господь и не долженъ по Своей правдѣ подвергать наказанію такой грѣхъ? Нѣтъ, правда Божія не была бы правдою, еслибъ оставила его безъ наказанія. Но грѣхъ этотъ, какъ видно изъ его свойства, остается грѣхомъ на цѣлую вѣчность, потому что отвергаетъ всѣ благодатныя средства врачеванія; значить, и наказаніе его необходимо будетъ вѣчное. И далѣе: если грѣхъ человѣка имѣлъ разрушительное дѣйствіе на другихъ людей, отвлекъ ихъ отъ вѣры въ Бога и тѣмъ погубилъ ихъ на вѣки; ужели и здѣсь карающая рука Правосудія Божія должна ограничиться однимъ легкимъ, только временнымъ наказаніемъ этого грѣха, плоды котораго, въ несчастныхъ его жертвахъ, будутъ существовать вѣчно? Нѣтъ! это значило бы похитителя милліоновъ наказывать легкимъ штрафомъ, денежною пѣнею, состоящею изъ нѣсколькихъ копѣекъ. Такой несоразмѣрности никогда не бываетъ и на судѣ человѣческомъ; тѣмъ менѣе можетъ она быть на судѣ Божіемъ. Такая безнаказанность нравственныхъ злодѣевъ разстроилабъ все нравственное царство, и небо осталось бы пусто, а адъ торжествовалъ.

Въ заключеніе скажемъ, что вся ошибка противниковъ вѣчныхъ мученій состоитъ въ томъ, что они строятъ одни софизмы, а не дѣлаютъ полныхъ силлогизмовъ, именно забываютъ средній терминъ. Еслибъ между понятіемъ о премудрости, благодати и правосудіи Божіемъ, и между понятіемъ о вѣчныхъ мукахъ поставили среднее понятіе о свободѣ человѣка и о его безмертвіи: тогдабъ силлогизмъ вышелъ правильный, и ученіе о вѣчныхъ мукахъ было бы не сомнѣнно. —

Павелъ Остроумовъ.

15 Августа 1861 года.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПОКРОВА БОЖІЕЙ МАТЕРИ.

«Двѣа днесъ предстоитъ въ церкви, и съ лики Святыхъ невидимо за ны молится Богу.» — Это тѣсь пытьшнлю праздника. — Кондакъ.

Когда у насъ за бѣднаго и безсильнаго человѣка, по какому либо дѣлу, ходатайствуетъ человѣкъ богатый и сильный: тогда бѣднякъ радуется и утѣшается, — тогда онъ и самъ чувствуетъ себя какъ будто богатымъ и сильнымъ... Мысль свою я веду къ тому, что и мы, съ вами Братіе, бѣдны и безсильны, сами по себѣ, — всѣ мы на всякомъ шагу, впадаемъ въ многіе и тяжкіе грѣхи, — на всякомъ мѣстѣ мы близъ опасности, — во всякое время мы, какъ пыль, легко можемъ исчезнуть. Видите, какъ мы безсильны и бѣдны! Но и мы въ такомъ жалкомъ положеніи не остаемся одни сами съ собою и у насъ есть помощники, — лица сильныя и богатые: Пресв.

Дѣва Марія—Матерь Господа съ угодниками Божиими. «Дѣва днесь предстоитъ въ церкви, и съ лики Святыхъ невидимо за ны «смолится Богу.» О! Какая же радость, какое утѣшеніе для насъ, православные христіане, быть подъ покровительствомъ Матери Божіей и Святыхъ угодниковъ? Вы знаете за какимъ дѣломъ мы сюда собрались нынѣ, — за какимъ дѣломъ приходимъ и всегда въ храмъ Божій? Мы пришли помолиться Богу, принести Ему благодарность за Его благодѣянія, которыхъ такъ много получаемъ отъ Него во всякое время, и попросить о нашихъ нуждахъ. Вотъ мы просимъ Его и надѣемся, что Господь Милосердый услышитъ насъ, и тѣмъ болѣе должны надѣяться, что «Дѣва днесь предстоитъ въ церкви и съ лики Святыхъ невидимо за ны молится Богу:» — Высшая Херувимовъ и Серафимовъ, Сама Царица небесная, Матерь Божія съ лики Святыхъ — молить за насъ Своего сына. Какой больше помощи и какой больше радости для насъ?

«Дѣва днесь предстоитъ въ церкви, и съ лики Святыхъ невидимо за ны молится Богу.» Обращая вниманіе на эту церковную пѣснь, я нахожу въ ней болѣе назидательныхъ три мысли: если Дѣва предстоитъ съ лики Святыхъ и молится; то помощь вѣрная, Господь непременно услышитъ такихъ ходатаевъ. Если за насъ молятся другіе; то нашъ долгъ тѣмъ усердиѣе молиться за самихъ себя и оказывать всякую благодарность помощникамъ нашимъ. Если Дѣва днесь т. е. какъ, назадъ тому около 900 л., видимо предстояла въ Константинопольскомъ — Влахерискомъ храмѣ—и покрывала христіанъ омофоромъ,

такъ и всегда въ церквахъ съ лики Святыхъ предстонтъ и молится; то мы всегда должны поспѣшать въ церковь для того, чтобъ насладиться присутствіемъ здѣсь нашей Всемиловитѣйшей Царицы.

«Много можетъ молитва Матери ко благосердію Владыки» и этому вѣримъ всѣ мы. И такъ еслибъ и Одна Матерь Божія молилась за насъ и просила Бога, то и тогда надежда вѣрная. Кто въ самомъ дѣлѣ скорѣе можетъ упросить Сына, какъ не Матерь? И кого скорѣе послушаетъ Сынъ, какъ не Ту, Которая родила Его, и млеко м пи- тала, Которая служила Ему въ жизни и про- вожала Его до Голгофы? Ахъ! подлинно много можетъ молитва Матери, и какъ много? все мо- жетъ. Когда Господь увидѣлъ въ церкви Матерь стоящую и со умиленіемъ молящуюся сказалъ: «спроси Мати Моя, зане не отвращуся Тебе, но исполню вся прошенія Твоя.» (*) И дѣйстви- тельно все и всегда исполнялось по просьбѣ Дѣвы. Раскройте исторію христіанскаго рода и вы на всякой почти страницѣ увидите силу и чудеса Дѣвы—Матери Божіей. Около 150 явленій иконъ Ея ясно доказываютъ силу Ея молитвъ за насъ. Но вотъ Она нынѣ молится еще не од- на, а съ лики Святыхъ. Еще какъ бы вѣрнѣе успѣхъ молитвы. Въ самомъ дѣлѣ, — вѣдь и мы совокупною молитвою болѣе испрашиваемъ у Го- спода; потому что, въ общей молитвѣ, многія мо- литвы сливаясь, какъ бы въ одну молитву, без- препятственно доходятъ до Господа Саваоа. — Послѣ сего, чего предъ Богомъ не сдѣлаетъ мо-

(*) Акао. покрову икосъ 8.

литва Царицы небесной съ лики Святыхъ? Припомнимъ при этомъ, что всякому угоднику порознь дана отъ Бога сила творить чудеса. Не отрадно ли, Братіе, намъ это? За чѣмъ же намъ отчаяваться во спасеніи, если за насъ молится Дѣва съ цѣлымъ сонмомъ Святыхъ? И самый великій грѣшникъ не отчаявайся! Твое спасеніе очень возможно: смотри, сколько за тебя ходатаевъ на небѣ! Смѣю сказать, Братіе, что еслибъ нашъ Богъ не былъ безконечно Милосердъ, то и тогда бы преклонился на милость къ намъ при ходатайствѣ Дѣвы Маріи съ лики Святыхъ.

Однако къ чему насъ склоняетъ молитва за насъ Дѣвы съ Святыми? Къ тому ли, чтобъ намъ быть посторонними зрителями этихъ молитвъ? О! Нѣтъ, нѣтъ. Съ нашей стороны непременно требуется самое живое участіе въ этихъ молитвахъ; нужно пользоваться помощію другихъ; иначе мы ничего не получимъ и удалимъ отъ себя нашихъ Покровителей — Дѣву съ лики Святыхъ. Обратите вниманіе на то: долго ли вы будете помогать бѣдному человѣку, если замѣтите, что онъ крайне лѣнивъ и невнимателенъ къ самому себѣ? Очевидно не долго. Не бреженіе бѣдняка о самомъ себѣ, его лѣнность и безпечность охлаждають усердіе покровителя. Или, принесетъ ли пользу больному усердіе врача, если больной не будетъ пользоваться его совѣтами и лѣкарствами? Очевидно никакой пользы. Какая жалость, что мы такъ часто поступаемъ къ своему вреду! Мы лѣнны, небрежны въ молитвѣ; можетъ быть и теперь совершаются наши молитвы безъ усердія — по одному обыкновенію, по заведенному порядку — только лишь наружно?... Дѣва днесъ предстоитъ въ

церкви сълики Святыхъ, невидимо за ны молится Богу. А мы здѣсь ли? Въ храмъ ли мы? съ нами ли наши мысли, душа и сердце? Не въ другомъ ли какомъ мѣстѣ? Что если, стоя тѣломъ въ храмъ, душею и мыслями внѣ храма стоимъ? О! Если такъ: то нѣтъ пользы въ молитвѣ; наши защитники за нашу разсѣянность могутъ насъ оставить, а мы сами по себѣ самыя бѣдныя существа!

Наконецъ, мысль, что Дѣва невидимо въ церкви съ лики Святыхъ за ны молится, эта мысль очень ясно напоминаетъ намъ долгъ нашъ чаще посѣщать церковь. Православные христіане! За чѣмъ намъ оставаться дома въ часы Богослуженія? За чѣмъ предаваться сну, когда большой праздничный колоколъ созываетъ всѣхъ чадъ церкви на молитву? Въ каждомъ храмъ Божіемъ есть для насъ мѣсто. И ужели простительно упустить случай видѣть Богородицу—если не этими вотъ очами тѣлесными, то тѣми внутренними очами вѣрующаго ума и сердца, кои и Св. Андрей съ Епифаніемъ видѣли въ храмъ Влахернскомъ Константино-Польскомъ Божію Матерь молящуюся о мірѣ, когда извѣстно мѣсто Ея пребыванія? Дѣва всегда предстонтъ въ церкви... Люди, уклоняющіеся отъ общественнаго Богослуженія, совершаемаго въ храмахъ святыхъ, не имѣютъ любви къ Дѣвѣ и святымъ Божіимъ и теряютъ сами отъ себя счастіе. Скажите мнѣ: еслибъ насъ извѣстили, что Благочестивая Царица наша **МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА** прибыла въ городъ У-нь, и раздаетъ подарки всѣмъ къ Ней приходящимъ; то кто бы изъ насъ не поспѣшилъ въ домъ, приготовленный для Ея **ВЕЛИЧЕСТВА**? Безъ сомнѣнія и малый и старый бѣжали бы туда, гдѣ

Она. И вотъ Царица небесная Дѣва днесъ пред-
 стоить въ церкви и съ лики Святыхъ; а многіе,
 и очень многіе не только не спѣшаютъ въ церковь,
 даже и незнаютъ, что Она премилосердая здѣсь
 съ сонмомъ Святыхъ и молится за насъ!... Про-
 буждаясь отъ сна по удару большаго праздни-
 наго колокола, многіе и спѣшаютъ итти, но не туда,
 куда бы слѣдовало, не въ храмъ Божій на моли-
 тву, а на кривыя дороги, по мірскимъ дѣламъ.
 Отъ того имъ рѣдко и удача бываетъ, что и
 Матерь Его не благословляютъ. Нѣтъ православ-
 ные христіане, лучше въ церковь къ Богородицѣ
 будемъ чаще поспѣшать и со смиреніемъ при-
 падать въ покаяніи зовуще. Владычице! покрой
 насъ Твоимъ омофоромъ, и не переставай за насъ
 молиться Господу съ ликами Святыхъ. За благо-
 словеніемъ Матери Божіей, все будетъ у насъ хо-
 рошо; за Ея ходатайствомъ мы и бѣдные будемъ
 довольны и безсильные содѣлаемся сильными.
 Аминь.

Свящ. Никольскій.

З Е М Н О Е Н Е Б О .

Въ храмъ столице... на небеси столпи земли.

Пѣнь перковца.

Кипить мой духъ живымъ восторгомъ,
 Когда на небо я гляжу;
 Стою какъ будто передъ Богомъ,
 И весь отъ радости дрожу.

Вотъ солнце съ дивною красюю
 По небу синему плыветъ,
 Дождь свѣта сыплетъ надъ землею
 И жизнь природѣ всей даетъ.

Вотъ точно яркая лампада,
 Горитъ тамъ мѣсяцъ золотой,
 И служитъ сладкою отрадой
 Въ часы намъ темноты почной.

Вотъ точно праведниковъ очи,
 Тамъ свѣтлы звѣздочки блестятъ,
 И въ тишинѣ спокойной ночи
 На насъ какъ будто бы глядятъ.

Какъ будто огоньки какіе
 Зажглись невидимой рукой,
 Какъ будто къ Богу все святые
 На праздникъ собрались какой.

Желалъ бы я переселиться, (*)
 Хоть на минуту, въ этотъ міръ,
 Чтобъ тамъ блаженствомъ насладиться
 Среди небесныхъ Божьихъ силъ.

Послушать пѣсенъ Херувимовъ
 На высотѣ святыхъ небесъ,
 Увидѣть дивныхъ Серафимовъ,
 Взглянуть на дивный міръ чудесъ.

Но нѣтъ! бесплодною мечтою
 За чемъ по облакамъ летать;
 Мы можемъ Бога предъ собою
 И на землѣ здѣсь созерцать

Вотъ Божій храмъ!... Иди туда!..
 Вотъ церковь Господа Живаго!
 Иди, молись..! Ты тамъ всегда
 Увидишь Бога Всесвятаго.

Тамъ лики Ангеловъ, Святыхъ
 И Божьей Матери и Бога;
 И льется благодать отъ нихъ
 Какъ бы изъ Божьяго чертога.

На небѣ точно, сладки гимны
 И въ церкви Господу поютъ;
 И Херувимски звуки дивны
 И здѣсь восторгъ намъ въ душу льютъ.

(*) Не даромъ душа молодого поэта такъ сильно рвалась къ небу; онъ скоро померъ.

Какъ бы въ раю стоимъ прекрасномъ,
 Когда во храмъ мы стоимъ;
 Такъ на душѣ свѣтло и ясно,
 Какъ бы на Господа глядимъ.

И такъ въ раю кто быть желаетъ,
 Быть ближе хочетъ къ небесамъ,
 Съ любовью тотъ да посѣщаетъ
 Земное небо—Божій храмъ,

Павель Каравскій.

(Ученикъ пѣвшаго отдѣленія Тамбовской Семинаріи.)

ОПЕЧАТКИ въ № 11.

ПРИБАВЛЕНІЙ ТАМБОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Стран.	Стр.	П а п е з а т а н о.	Д о л ж н о г л а д а т ь.
240.	8.	Н а ч т е м т е	Н а ч н е м т е
245.	17.	с н о в а н і е	д о о с н о в а н і я

21 Сентября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
 Іоаннъ Москвинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.